

# “守边老人”魏德友：用不变初心 筑不朽界碑

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

新华社记者 张钟凯 顾煜 高尊

仲夏时节，位于中哈边境的新疆塔城地区裕民县萨尔布拉克草原山花正盛，牛羊悠闲地吃着草。对于“七一勋章”获得者、81岁的魏德友而言，这是他看了57年仍没厌倦的风景。

作为通往边境地区的重要通道，萨尔布拉克虽然名叫草原，但实际上是一片草木并不茂盛的荒滩。冬季风雪肆虐，夏天蚊虫猖獗，在这里生活绝对不是田园牧歌般的体验。57年来，魏德友在萨尔布拉克草原巡边放牧，总里程达20多公里，相当于绕赤道5圈，成为边境线上的“活界碑”。

**坚守一生的使命**

萨尔布拉克草原地势开阔，边境前沿缺少天然屏障，特别是春秋两季牧民转场时节容易发生人畜越境，除了哨点的边防

军队，护边员的巡查也非常重要。

1964年，24岁的魏德友响应号召，从原北京军区转业到新疆生产建设兵团，来到了萨尔布拉克草原。“那时候这里更加荒芜，牧民走了之后，可以说就是无人区。”紧接着，他从老家接来妻子刘京好，在边境安下了家，养育了儿女。那时候，每天的清晨或傍晚，魏德友要来回走8公里的牧道去边境线，看有没有人员经过的痕迹，到牧民留下的房子查看情况。

20世纪80年代初，魏德友所在的连队被裁撤。

昔日一同来屯垦戍边的战友陆续离开，边防派出所的同志换了一拨又一拨，而魏德友却一直扎根在草原深处，和老伴儿刘京好边放牧，边戍边。

2002年，老两口退休，在山东工作的子女劝他们回乡养老，却怎么也劝不动。后来，子女又在团场买了房子，但老两口还是不“挪窝”。

“我要是想走，我当时就不来这里了。在部队时我就想好了，要守就守一辈子。”因为长期驻守在无人区，来新疆几十年的魏德友仍是未改山东临沂老家的乡音。

**未曾褪色的党性**

38年前的6月，同样是萨尔布拉克草原最美的季节，魏德友加入了中国共产党。

魏德友每年都坚持自己交党费，在交通和通信不便的年代，他经常步行几十公里到团部，那是他少有的离开草原的时刻。

羊鞭、收音机、望远镜和水壶被魏德友称为他的“四件宝”，这是他每次巡边都会带的物品。其中，收音机是魏德友的最爱，是他了解党的理论、国家政策和社会变化的途径。“听着国家一年年在变好，就觉得自己的守边更有意义。”

草原风大夹带着沙土，加上雨雪天气多变，魏德友因此用坏了约50台收音机。

魏德友话不多，他始终觉得自己是一个非常平凡的人。他认为，守好边境是他作为一名共产党员的使命担当，“党指向哪儿，我们走到哪儿。听党指挥，再艰苦，也要在那里好好地工作。”

对于获得“七一勋章”，魏德友坦言自己“很惭愧”。“我其实没做什么。几十年来就一直在做一件事。”魏德友说。在他守边的50多年里，魏德友劝返和制止临界人员千余人次，管控区内未发生一起涉外事件，这是他“这辈

子最自豪的事”。

伟大孕育于平凡之中。2016年以来，魏德友不忘初心、坚守边境的故事被广为传颂，先后获得“时代楷模”“全国道德模范”等荣誉称号。

**始终不渝的初心**

魏德友的房子在中哈边境173号界碑东南处，夫妻俩最开始就选择把家安在边境前沿。

两人最开始住地窝子，后来边防连刚好在拆土平房，拆出来不少土块和木头，官兵利用空闲时间给他盖了个像样的住处。

在当地政府部门的帮助下，如今土屋已经变成了砖房，还有一个宽敞的院子。院子里的一块刻有“坚守”两字的石碑非常醒目。家里也已经可以看电视，可以上网。房子旁边建起了一个爱国主义教育基地，里面有讲述魏德友老两口守边故事的展板和展品，还有一个放映厅，可以观看以魏德友夫妻为原型的电影《守边人》。

在过去，魏德友和妻子每天巡边之前，都会在院子里用树干自制的旗杆升旗。如今，简陋的树干旗杆已经“退役”，换成了标准的不锈钢旗杆。

如今萨尔布拉克草原的边防力量增强了不少，魏德友不再担心此处的边境线无人看守，但他还是坚持放牧，“只要我还能走得动！”

(据新华社电)

让老人欣慰的是，71年后的今天，新华社作为世界性通讯社，已在全球180多个国家及地区设有派驻机构——这只是中国在共产党领导下创造“奇迹式发展”的一个缩影。

**赓续红色血脉**

信仰不是生来铸就。

她25岁在延安宣誓入党那一刻“更深刻地理解，为共产主义奋斗一生”。

她95岁时，给采访她的新华社年轻记者上了一堂朴实无华又直抵心灵的“党课”，寄语年轻一代：“要真正对共产主义事业有一个深刻的认识；什么叫共产主义？为什么在中国建立共产党的领导？为什么只有共产党能领导中国？”

“中国共产党100岁了，我也100岁了。”今年“七一”前夕，接受新华社记者采访时，老人极缓慢地说着。

共产主义是什么？

“共产主义是人类最伟大的理想。”瞿秋白就以前的呼声犹在耳。

“是什么？我问你，你回答。”瞿独伊面带微笑将这个问题提给年轻人。少顷，她给出心中答案：“这是共同的理想。”

(执笔记者：孙浩；参与记者：鲁豫 宿传义 王沛)

(据新华社电)

# 党的同龄人瞿独伊：传承红色气质

新华社记者

对党的同龄人、“七一勋章”获得者瞿独伊来说，《国际歌》是独一无二的传家记忆。

一个世纪前，她的父亲、中国共产党早期领导人瞿秋白在求取革命火种的道路上第一次聆听这首歌，而后翻译中文歌词并配曲谱刊登在由他主编的《新青年》复刊号上。

痛别父亲的86年间，瞿独伊曾一次次唱起这首歌——“英特纳雄耐尔就一定要实现……”百岁老人言语不多，依然能用俄语唱起这一句。

**生死考验“不用考虑”**

1935年6月18日，福建长汀中山公园凉亭前，瞿秋白神色泰然，留下生命最后的定格。之后，他唱着《国际歌》从容不迫走向刑场。那一年，瞿独伊14岁，偶然从《共青团真理报》上得悉噩耗，哭出病来。

当时，她已与父亲瞿秋白、母亲杨之华阔别五载。革命伴侣“秋之白华”回到白色

## 西安：背街小巷重焕光彩

市民在西安市雁塔区昌明路红十字文化主题街区行走(8月3日摄)。

近年来，陕西省西安市加快城市建设步伐，对市内数百条背街小巷进行改造提升，畅通交通“微循环”，改善人居及出行环境。

新华社记者 邵瑞 摄

(上接第1版)

《计划》提出了8个方面的主要任务，包括加大全民健身场地设施供给、广泛开展全民健身赛事活动、提升科学健身指导服务水平、激发体育社会组织活力、促进重点人群健身活动开展、推动体育产业高质量发展、推进全民健身融合发展、营造全民健身社会氛围等。《计划》还围绕目标任务的完成，从加强组织领导、壮大全民健身人才队伍、加强全民健身安全保障、提供全民健身智慧化服务等方面提出了保障措施。

《计划》要求，加强党对全民健身工作的全面领导，发挥各级人民政府全民健身工作联席会议作用，推动完善政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的全民健身工作机制。县级以上地方人民政府应将全民健身事业纳入本级经济社会发展规划，制定出台本地区全民健身实施计划。

(上接第1版)

在拯救古厝的过程中，南岩人意识到“产权”的重要性。2018年，南岩村成立了农村集体产权制度改革工作小组，将村集体所有的山、水、田、园、林、宅基地、房屋等资源进行整合、盘活，通过流转等方式，让曾经闲置的古厝转移到有意愿守护修缮的村民手中。

土地确权流转后，福安市岩岩农业发展公司实施山垄田复垦与改造工程建设项目，由村集体和土地开发公司协议分成。通过盘活土地征收金、流转金、“特惠贷”资金以及土地和房屋资产入股分红，南岩的集体经济得到壮大，村民的分红也越来越多。

站在村口由垃圾填埋场改造而成的“金蟹吐浪”景观池前，王丙丁感叹：“保护古厝让南岩真正富了起来。”

**恢复“活态”**

当破败不堪的残墙断壁得以复原，粉墙黛瓦的古民居被修葺一新……南岩村有了新的“向往”——古厝里要有人。

南岩的古厝修复，不仅停留在了圈地保护、修旧如旧上。吸引“出走”的原住民回归古厝，让“进山”的新村民入住老屋，村党支部书记王铃华说：“南岩的乡村振兴计划‘以人为本’。”

为了让村民都能搬进古厝，南岩村从改善人居环境入手。

南岩投资建起了污水管网工程，盖起了生态环保公厕，95%的农户完成了旱改厕。全村实行雨污分离，归集雨水用来补充村口生态停车场边的“放生池”，污水则在无害化处理后用于灌溉农业。南岩村还发动村民对村主干道进行水泥路面硬化和边沟边坡建设，并以“见缝插针”方式强化主干道、巷道两旁绿植栽种，全村公共空间绿化率达到90%以上。

几年下来，南岩的“颜值”陡增，人气随之而来。

长期在江苏一带经销茶叶的原住民王兴宁率先投资了260万元，修缮了村中毁弃的旧厝，开设了民宿。王丙丁也将自家的古厝改造成了农家乐。现在，南岩全村已有53间民宿，节假日几乎天天爆满。

南岩村里“最吸睛”的一间奶茶店则出自新村民之手。奶茶店的铺位以前也是一座老屋，店主自愿将其20年的使用权无偿提供给了村里，由村集体出资进行修缮、再利用。村里邀请来了来自台湾的文创青年担任主理

## 南岩不再“难言”

人，负责茶店经营。

这几年，南岩村也有了新的发展方向，村里的古厝被挂上了不同的牌匾，成了名副其实的“研学村”。村里先后邀请福建农林大学、省农科院、美丽乡村发展促进会在南岩设立了全省首个“乡村振兴实践与协同创新基地”，邀请了一批专家在南岩设立“现场教学点”。对500亩高山茶进行改良提升；开展松针白茶、核桃、中药材等特色农产品的培育种植；开发太子参糕点、太子参酒、太子参洗护用品……一大批研学课题在古厝里进行，也吸引了一大批“城里人”走进大山，穿梭在巷陌深处。王兴宁感叹：“古厝‘活’了起来！”

**建起联合社**

采摘花草、清洗打浆、脱模切割……原本不出众的太子参等中草药经过多项工艺程序处理后，与植物油科学配比，被制作成了形状各异、五颜六色的纯手工皂。

近日，在南岩村，一场带货直播“点燃”了村民和网友的热情。直播点的所在地是由一处废旧古厝改造而成的南岩村全民经济联合社的农

产品展销平台，这些手工皂成了热销单品。

为壮大集体经济、促进农民增收，南岩村在深化农村集体资产股权改革、清产核资的基础上，鼓励村民每人200元入股参加“全员经济联合社”。联合社中村民占股70%，通过村民自筹和争取各级资金支持，南岩还筹集了300多万元资金投入运作。联合社对全村山水田园林及房屋统一进行流转、经营运作，利润收入归全民所有。

“自从组建了联合社，村里全员参与、群策群力，为发展探讨出了不少好点子，网络直播就是大家尝试实践的‘新花样’。”王铃华告诉记者。

在联合社的运作下，南岩村将村委会办公大楼腾出来改造为旅游民宿，唤醒了沉睡资产；从浙江引入了艺术家投资运营“10号文创小铺”，为南岩制作创意短视频，将50多名村民包装成推动南岩走红网络的“草根推手”；引进了3位城关青年运营“7号迷鹿酒吧”，为古老村庄打造都市般的夜生活……

王铃华说，经过1年多的运作管理，目前经联社经营性资产增加了190多万元，流动资金达100多万元。“围绕‘研学+文创+带动旅游’的发展思路，南岩村22个规划项目正围绕着古厝陆续投建，将进一步激活蕴藏在古厝里的发展后劲。”

## G 德耀中华

# 夏花依旧灿烂

本报记者 陈华

7月28日，台风“烟花”呼啸而过，掠过了安徽省绩溪县荆州乡。大雨中，荆州乡党委书记邵小明冒雨来到集中安置点看望慰问转移避灾群众，检查住宿就餐情况。对邵小明来说，昔日台风过境的场景依然历历在目。

两年前的8月10日，担任荆州乡党委委员、纪委书记，监察专员不到一年，年仅33岁的李夏在保护群众生命财产安全时遭遇不测，将生命永远定格在那一年的夏天。

同样是暴雨如注，不过那一年的雨更大。当时，3个小时的时间，荆州乡的降雨量达到96.5毫米。对于一个山区来说，这样的降雨量意味着有发生山洪与塌方两大自然灾害的可能。

位于荆州乡下胡家村的乡敬老院就在那次暴雨中遭遇了险情。李夏与荆州乡人大主席王全胜、下胡家村党支部书记胡向明一起直奔乡敬老院。在那里，他们帮助仍在敬老院里的18位老人安全转移，并妥善安置到安全的地方。

一切都处理妥当后不久，李夏一行三人又接到一个新的险情：“下胡家村村口可能有发生塌方的危险！”

他们三人毫不犹豫地立即赶往现场。在清理完一些碎石，护送路上的行人经过危险地带之后，三人正准备折返。此时，山体塌方轰然而下，王全胜和胡向明都被塌方带来的气流裹挟着，在王全胜与胡向明眼前越“流”越远。

搜救一直持续了十几个小时。第二天早晨6时，在下游约2公里的地方，李夏的遗体被找到。

下胡家村贫困户汪云安老人得知噩耗后，一连几个晚上都睡不着。李夏经常去汪云安家里走访，还建议他多养猪。“他像一个亲人，一个好兄弟。”听到李夏遭遇不测之后，汪云安两眼哭得通红。

李夏因公殉职后，党中央决定，追授李夏同志“全国优秀共产党员”称号。

如今的绩溪县博物馆内设有一块专门的李夏同志先进事迹陈列馆，占地面积260平方米。展馆中，一张李夏挽着裤腿坐在群众家门口的照片让人印象深刻。照片中，李夏赤着脚，裤腿高高挽起，脱下的鞋上还沾着不少泥。据绩溪县博物馆馆长余宁丽介绍，陈列馆自开馆以来，前来参观的人络绎不绝。

荆州乡委副书记程欣在李夏之后，接过任荆州乡纪委书记。他说，从刚到荆州乡任职时的倍感压力，到现在有条不紊地开展工作，李夏的精神力量鼓舞着自己不断前行，踏踏实实干好每一件事。

在台风“烟花”过境期间，荆州乡各网格党员干部化身为一线志愿者。“烟花”过后，荆州乡，李夏生命定格的地方，一切安澜，夏花依旧灿烂。

## 水利部：科学调度水库确保江河安澜

本报北京8月3日电 (记者蒋蓝)记者今天从水利部获悉，据统计，今年入汛以来，截至7月31日，全国有2718座次大中型水库共拦蓄洪水709亿立方米，减淹城镇862个(次)，减淹耕地1049万亩，避免人员转移572万人。

进入“七下八上”的防汛关键期后，我国的华北、东北、华东等地接连遭遇强降雨袭击，致使海河、淮河、嫩江、松花江、太湖等流域内多条河流超警、超保，甚至发生有实测记录以来最大洪水，防汛形势十分严峻。

面对严重的汛情，水利部科学精细调度水利工程，打好水库这张“王牌”。7月17日以来，海河流域遭遇入汛以来最强降雨过程，局部特大暴雨，河南省新乡市辉县市黄水乡龙水梯站累计降雨量达1159毫米，海河流域卫河、共产主义渠、淇河、安阳河发生超保洪水。在应对本次洪水过程中，水利部科学精细调度漳河上游控制性枢纽工程——岳城水库等工程，最大限度发挥防洪减灾效益。

7月22日漳河发生2021年第1号洪水，岳城水库入库洪峰流量达4860立方米每秒，全部拦蓄在库内，削峰率达100%。自7月17日至8月1日，岳城水库拦蓄洪水2.8亿立方米。

## 区域共享职工之家服务“最后一公里”

(上接第1版)

青岛城市发展集团董事长迟永杰说：“实践证明，区域共享职工之家既配合工会搭建了服务阵地，又服务了辖区职工，还优化了营商环境。大厦出租率明显提高，集团也得到了回报。”

**实现群社联建**

今年，“新时代区域共享职工之家”建设工作被列入青岛市办实事项目，市北区总工会通过摸底调研，选择了7家具有功能拓展优势的基层职工之家重点扶持。